



# “健康基层行·药师在行动” 11家省级医院药师走进卢氏西峡

□高玉元/文 杨冬冬/图



卢氏县启动仪式现场



分享抗疫故事

10月21日~23日,由河南省卫生健康委员会、河南省扶贫开发办公室主办的“健康基层行·药师在行动”健康扶贫公益活动第十站和第十一站分别走进三门峡市卢氏县和南阳市西峡县。从这两站开始,河南省红十字会正式加入“健康基层行·药师在行动”健康扶贫公益活动。这是今年的第四站和第五站,为了扩大影响,不放松疫情防控,采用线上和线下结合的模式。这两站进行了合理用药宣讲、政策宣讲、用药咨询、学术交流、药师进科室、药师进乡镇、物资捐赠等活动。河南省卫生健康委员会药政处刘武杰、河南省人民医院药学部副主任张伟、郑州大学第一附属医院药学部副主任康建分别进行政策宣讲和合理用药宣讲。

此次活动共有11家省级医院和8家市级医院的药学专家参与。这些医院分别是,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第五附属医院、河南省肿瘤医院、河南省儿童医院、河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院、河南省骨科医院、河南省直第三人民医院,以及南阳市中心医院、南阳市医学高等专科学校第一附属医院、南阳市第一人民医院、南阳市第二人民医院、南石医院、三门峡市中心医院、黄河三门峡医院、三门峡市中医院。

河南省卫生健康委员会药政处处长孙威说,举办“健康基层行·药师在行动”健康扶贫活动,就是要发挥省级、市级医院药学专业队伍的作用,通过学术带动,促进基层药师队伍整体素质提升,扩大药师在广大医务工作者和群众中的影响;通过活动,省级医院发挥药学专业学术优势,帮助基层医疗机构打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”的药师队伍,让药师积极参与临床药物治疗工作。希望广大药师深入基层,甘于奉献,不忘初心,牢记使命,做合理用药、维护人民健康的参与者和践行者!

## ◆ 不忘记! 医药护肩并肩 同抗疫情贡献力量

抗击疫情,全国一盘棋,河南省曾经派出15批医疗队奔赴湖北省。河南省卫生健康委员会药政处处长孙威、河南省卫生健康委员会机关党委副书记张林都曾临危受命,孙威担任河南省第八批援鄂医疗队队长,张林担任联络员。此次走进卢氏县,专门邀请来自三门峡市的8名河南省第八批援鄂医疗队队员(7名来自卢氏县,1名来自三门峡市)参加活动,介绍抗疫经验。卢氏县人民医院医生张闪烁作为代表发言。

河南省卫生健康委员会主任阙全程在世界药师日慰问信中说,药师与医师、护士一样,都是医疗团队的重要成员。在抗击新冠肺炎疫情斗争中,他们凭借现代与传统相结合的医药技术,以良医配良方,以仁心施仁术,精准有效救治患者,疫情防控取得了重大战略成果。在健康扶贫攻坚战中,广大药学专家深入基层指导合理用药,进村入户宣传用药知识,有力促进基层药事管理水平和居民健康素养水平的提升,为因病致贫群众脱贫减贫贡献药师力量。



用药咨询

## ◆ 长坚守! 心系基层 坚持参加活动

河南省人民医院药学部副主任张伟是资深药师,见证了近年来我国医院药学的发展和医院药学队伍的建设。张伟在1988年从华西医科大学药理学专业取得本科学业毕业后,全国各家医院药理学本科人才还比较少。张伟一直关注基层药学的发展,自“健康基层行·药师在行动”启动后,坚持参加。

河南省骨科医院药学部主任刘耀华坚持每站都参与药师行动,刘耀华果敢地说,除非工作繁忙,实在调不开时间,不然每站都会参与。参与活动,了解基层医院药学队伍的现状,了解他们的痛点难点,通过自己的专业知识贡献微薄力量,是自己的责任和义务。



走进科室

## ◆ 真需要! 医师需要助手 基层药师需要发展

在省级大医院,药师从药房的搬运工到走进临床科室指导合理用药,作用和优势得到充分发挥。如今,医院招聘药师时要求博士学位已经不算罕见,一般要求硕士学位,但是这种现象在基层医院还不多见。

西峡县人民医院药学部主任裴宏亮说,与省级医院大量开展专科化药学服务不同,县级医院在开展专科的药学服务上还有很长的路要走。同

时,县级医院临床药师队伍还需要加强。患者需要药师,不少患者在用药时比较盲目,如果不及时提醒,容易出现副作用;医师在开方用药时,也需要药师提供帮助。术业有专攻,不少医师在用药知识上更新有点儿慢,不少药物用法已经改变,或者有新的特殊要求,如果没有药师及时提醒,很容易出错。

据了解,此次走进卢氏县和西峡县,现场培

训医务人员1600人,走进7个县级医院和3个乡镇卫生院,共发放科普手册1000本,发放科普报纸1600份。卢氏县线上观看人次5.16万,西峡县线上观看人次5.89万。

## 药师感言:

药师在行动,站站都必行。咨询义诊中,深知基层情。卢氏多山岭,西峡地貌同。颈肩腰腿痛,尤其多发病。预防科普讲,助力乡村兴。  
——河南省骨科医院药学部主任刘耀华

健康基层行,药师在行动。卢氏西峡站,中药资源丰。群众不会用,药师多科普,群众活应用。食疗生活中,预防少生病。中医简便廉,定能立奇功。感谢好领导,健康扶贫行。  
——河南省直第三人民医院中药房主任闫红敏

有幸参加了卢氏县、西峡县两站活动,主要参与用药咨询。在这个过程中,深切感受到人

民群众的物质生活有了极大提高,同时也认识到人民群众对治疗疾病和健康的需求与缺乏医药知识之间的矛盾。希望河南省卫生健康委员会药政处组织的有利于人民群众的公益活动能持续地、广泛地、更有针对性地办下去。人民群众的健康就是我们医药工作者不忘的初心和应牢记的使命。  
——郑州大学第一附属医院药学部副主任朱振峰

在卢氏站,抗疫英雄代表张闪烁讲述了他们援鄂期间的感人故事。随后,河南省第八批援鄂医疗队队长孙威处长发言,讲述了感人故事。宋二军在视频中见到初生女儿的那一刻,这位七尺男儿泪流

满面。他给“小棉袄”取名叫“宋原鄂”。有刚结婚的妻子给丈夫发的短信:如果我牺牲了,请照顾好我的父母,我是独生子女。令人温馨和鼓舞的是有河南老乡每天给援鄂医疗队送油条和胡辣汤,让队员们体会到了家乡情,也体会到了党和人民的关心和关怀,更加坚定了抗疫胜利的信心和决心。河南省第八批援鄂医疗队有许多队员都是“90后”,年龄最小的队员仅23岁,都是家中的独生子女。河南省第八批援鄂医疗队在江汉方舱医院共收治患者402人。孙威处长给所有参加此处活动的医务人员上了一堂生动的党课。新时代医务人员定会牢记初心,把合理用药的政策宣传好、执行好,为健康中国战略奉献青春。  
——河南省肿瘤医院药学部副主任贺宝霞



科普用药知识



学术交流



经验交流



实地指导